

代表故事

市党代表、中共一大纪念馆宣传教育部主任杨宇

跨越时空，青春有了更深的共鸣

“讲到上海，从浪漫的视角出发，我们会说转角遇到爱，但在我的眼里，转角可以遇见红色信仰。”在市党代表、中共一大纪念馆宣传教育部主任杨宇看来，党史教育工作者的初心与使命就是要让信仰之光照亮教育之路。作为党代表、作为一大人，更是要不断讲好建党故事，彰显建党初心，同时，创新方式方法，增强红色文化对Z世代的黏性。

青年报记者 刘昕璐

红色文化圈粉新时代青年

2017年的时候，党的诞生地志愿者服务队参与人数是104人。2020年的时候，这支队伍人数是255人。而到了建党百年的时候，这支队伍的参与人数达到了958人。

中共一大会址是中国共产党的诞生地，也是中国共产党人的精神家园，肩负着讲好建党故事，弘扬伟大建党精神的使命和责任。去年6月，中共一大纪念馆新馆建成并对外开放，面对新的发展机遇，以更加专业化、多元化的角度传播建党故事，弘扬伟大建党精神，成为一大人的新使命。杨宇就在这里工作了22年。

2017年10月31日，党的十九大闭幕仅一周，习近平总书记带领中共中央政治局常委集体瞻仰中共一大会址，回顾建党历史、重温入党誓词，宣示新一届党中央领导集体的坚定政治信念，向全党发出“不忘初心、牢记使命、永远奋斗”的伟大号召。杨宇就是为总书记一行做讲解的金牌讲解员，“讲解时长45分钟，带给我的力量，却可以充斥我整个一生。”

杨宇说，总书记当年嘱托所有的一大人要建设和守护好中国共产党人的精神家园，在过去的五年间，大家就是朝着这样的目标和使命在不断开拓、不断前进。

作为一名专职的党史教育工作者，杨宇感到，变化最大的是现在的红色文化正持续圈粉着新一代的青年——在红色文创产品中感受生活的美好和力量的传承；党的诞生地志愿服务团队不断扩容，以“青言青语”讲述党史故事；高中生满怀激情自发复排《觉醒年代》经典片段……这些城市里



杨宇是党的诞生地的专职党史教育工作者。

本版均为受访者供图

的新风尚，让她倍感自豪和荣光。

此次市委报告提出，“我们党走过百年光辉历程而风华正茂，上海作为党的诞生地愈益展现出蓬勃生机。”这让杨宇感同身受。她说到一个小细节——传统讲解员，在讲解过程中会比较克制，每一句话都会有出处。但是，现在的大学生志愿者讲解员，他们的表达方式有了变化。他们在讲到一大13名代表时，会直接告诉参观者，“这是史上最牛创业团队，接下来，我带你们去看一段我们中国共产党的青春成长史。”在杨宇看来，现在的年轻人喜欢用这些更有时代气息的鲜活表达方式，这样一来，我们和他们其实是交错时空的同一代人。跨越时空，青春有了更深的共鸣。

针对Z世代拓展新宣讲方式

新一代党史教育工作者，要让更多听故事的人变成讲故事的人，让红色文化继续圈粉一代一代的青年，把一本一本党史书摸透，把一个展览做好，把一场一场教育活动做深。

对于此次将“弘扬伟大建党精神”直接落入市委报告的主题，以及报告中12次提到伟大建党精神、8次提到党的诞生地，更是让杨宇觉得意义不凡，使命在肩。

“作为一名党的诞生地的专职党史教

育工作者，我们一定牢记嘱托，讲好建党故事，彰显建党初心。让党史教育更接地气，让历史有温度，展览有厚度，教育有深度，向世界展示中国式现代化的光明前景，为建设和守护好中国共产党的精神家园，弘扬伟大建党精神而作出一大人的拼搏和努力。”

如果，以前只是把观众请到展厅来，那么，现在已经有了更多的方式。杨宇介绍，现在，讲解员可以化身为主播，带着大家云探馆，也会带着馆藏文物走进课堂，走进孩子们的身边，拉近学生与文物之间的距离，让小朋友从小“听党话、跟党走”化成一种扎扎实实的行动。

从一大接待大数据看，当下，未成年人观众占比在15%左右，青少年是祖国的未来，因此，从小让他们了解党的光荣历史意义深远。据透露，“一说”工作室正在紧锣密鼓的筹备中，其指向的是一档党史趣味科普节目。届时，将以《中国共产党创建史辞典》等权威党史资料为基本内容，将1915年新文化运动至1923年中共三大的9年间，与中共创建相关的人与事，按不同类型组合为10个部分，每个部分选取10个具有代表性的一共100个词条进行科普说明，力求在1分钟内对每期词条进行全面、客观、立体的讲解。

“我们将借助受青少年观众喜爱的B站为主要传播平台，以短视频可视化程度高、沉浸性强、传播速度快等优势，让党史教育广泛传播。‘一说就知道，再说有门道’还将成为节目口号，不断增强红色文化对Z世代的黏性。”

杨宇说，我们需要时时叩问初心，继续为讲好建党故事、彰显伟大建党精神，踔厉奋发，笃行不怠。

市党代表、东海救助局第一救助飞行队搜救教员机长宋寅 和时间赛跑，用责任和担当筑起海域安全防线

青年报记者 刘昕璐

本报讯 交通运输部东海救助局东海第一救助飞行队搜救教员机长宋寅的名字，再次出现在了本届党代表的名录里。这名85后，是一名年轻的连任代表。“我的工作职责是驾驶直升机来保障海上人民群众的生命和财产安全。坦率地说，飞出去的每一秒，都有风险，尤其是海上救助，但我始终热爱这份工作，愿意为之不懈奋斗。”宋寅这样告诉记者。

把生的希望送给别人 把死的危险留给自己

宋寅在2014年年底正式成为了一名海上搜救机长。截至目前，她总共安全飞行3309小时，执行救援任务306起，并和同事们一同在海上救援了224人。

身高1米76，一头帅气的短发，夹着飞行帽快步走向直升机去往海上搜救的

使命担当，让很多人对宋寅留下了又美又飒的印象。她是中国第一代女搜救机长，电影《紧急救援》中女机长的原型，被誉为“宇宙最帅女机长”。

宋寅毕业于上海海事大学航海系，早在大学时期就成为了一名光荣的共产党员。飞出去的每一秒都是有风险的，尤其是海上救助。既然救助飞行这么危险，对自己而言，真的是最好的选择吗？宋寅的初心和答案始终如一：是！因为救助飞行不只是飞行，而且是“把生的希望送给别人，把死的危险留给自己。”

运送伤员“最后一公里” 从畅想变成落地一道光

五年前，初任党代表的宋寅提议今后能有更多的医院建设和开放直升机的停机坪，从而解决运送伤员的问题。如今，“海上救助最后一公里”真的打通了。

宋寅是第26届中国青年五四奖章获

奖者，但她觉得，这不仅是个人的荣誉，更是对整个行业、整支队伍的认可，将继续激励大家勇往直前，更专业地投身海上人命救助事业。

采访中，记者重提五年前宋寅作为初任党代表的一个提议。海上救援，只能先把伤员带回直升机机场，然后需要救护车将伤员送至医院救护。黄金救援就是要争分夺秒，但有时道路交通状况难免拥堵。所以，宋寅当时就在思考并提出建议，是不是今后能有更多的医院建设和开放直升机的停机坪，从而解决运送伤员“最后一公里”的问题。

而今，这五年里，这件事，真的在各界共同努力和协调之下促成了。2021年12月15日，东海救助局与瑞金医院进行合作协议签约，标志着东海救助局上海片区海上救助直通医院绿色通道正式建立，打通“海上救助最后一公里”后，将有力推进上海长三角一体化战略航空医疗救援发展，更好保障人民群众生命安全。



宋寅被誉为“宇宙最帅女机长”。